

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации ДУ ЧУНЬЯН «Перифразы небесных тел в русском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Тамбов, 2020. – 27 с.)

Современный этап развития ономастики характеризуется активным изучением различных разрядов онимических единиц. Прежде всего в центре внимания исследователя оказываются традиционно изучаемые классы имен собственных – антропонимы и топонимы (региональный ономастикон, литературная ономастика, историческая ономастика и др.). Достаточно активно в настоящее время изучаются и периферийные разряды онимов.

Номинативным особенностям космонимов и астронимов уделяется сравнительно мало внимания, хотя можно отметить работы выдающихся лингвистов, изучавших и изучающих указанные группы онимов (А.В. Суперанская, В.А. Никонов, Ю.А. Карпенко, В.Д. Бондалетов, Г.Ф. Ковалев, М.Э. Рут, М.В. Горбаневский и др.). Отметим, что данный этап развития ономастики характеризуется обращением к функциональной стороне космонимов и астронимов, в том числе и в сравнительно-сопоставительном аспекте (О.Н. Биль, Л.В. Грехнёва, С.М. Пинаев, Т.В. Самосенкина, Т.В. Тимофеева, З.Д. Попова, Т.И. Смирнова, Лю Цзюнли, А.Т. Липатов и др.).

Особенности функционирования перифрастических единиц тематической группы «Номинации небесных тел» в современной ономастике представляют собой определенную лакуну, что и обусловило новизну проведенного Ду Чуньян исследования.

Выполненная работа, безусловно, актуальна и для лингвистики, и для научного знания в целом, поскольку дальнейшее изучение космоса и наращивание международного сотрудничества будет способствовать активному осмыслению и изучению всех языковых единиц русского языка, так или иначе связанных с космической сферой. Отметим здесь, что и выбор аспекта изучения – с точки зрения когнитивистики – также важен в данном

понимании, поскольку дает возможность изучить и описать особенности психолингвистического восприятия каждой языковой единицы для последующего использования эмпирического материала в лингвистике, психолингвистике, методике обучения русскому языку как иностранному, межнациональном общении.

Проведенный анализ материала в дальнейшем будет способствовать более полному, целостному осмыслению ономастического пространства (как известно, системное изучение ономастики не может быть осуществлено в полной мере, если не будет рассмотрен один из компонентов ономастического пространства, в частности перифрастические номинации небесных тел), изучению национальной картины мира. Кроме того, актуальность исследования обусловлена востребованностью создания лингвокультурологического словаря перифраз тематической сферы «Небесные тела» для более полного понимания русской культуры и художественной литературы людьми, не в полной мере освоившими русский язык.

В автореферате диссертации Ду Чуньян четко сформулированы цель и задачи исследования, обоснованы его актуальность, новизна, определена теоретическая значимость и указана практическая ценность исследования. Избранные методы изучения языковых единиц адекватны поставленной цели.

Материал исследования репрезентативен – было собрано, описано и систематизировано 217 перифрастических единиц тематической группы «Номинации небесных тел», функционирующих в русском языке. Отметим при этом, что наименования небесных тел вообще и перифразы небесных тел в частности в русском языке и в художественном тексте распространены сравнительно мало. Диссертантом же была произведена выборка перифраз из художественных произведений авторов XIX–XXI веков с привлечением данных Национального корпуса русского языка и выполнен разноаспектный анализ языковых единиц, в том числе и в динамике, что повышает в разы количество проанализированных ономоупотреблений, поскольку одна и та

же перифраза может употребляться различными авторами и одна и та же перифраза может использоваться в разные периоды времени одним и тем же автором.

Не вызывает сомнений теоретическая и практическая значимость проведенного исследования. Ду Чуньян предлагает способы осмысления национально-культурной специфики языкового восприятия мира посредством когнитивного анализа перифрастических номинаций, что позволит в дальнейшем применять подобную методику для изучения других групп лексики, транслирующих потенциал образного восприятия действительности человеком. Изучение системы образной номинации русского языка с применением предлагаемого способа может быть проверено и в последующих лингвистических или лингвокультурологических исследованиях.

Выносимые на защиту положения, представленные в автореферате, отличаются новизной, четкостью формулировок, убедительным изложением, опирающимся на анализ иллюстративного материала с учетом его языковой и лингвокультурной специфики, ср., например, такие:

«выбор каждого компонента перифрастического наименования небесных тел определяется выбором ряда лингвистических и экстралингвистических факторов (наличие единиц, которые расширяют и уточняют семантику перифразы, актуализация фоновых знаний, отражение опыта жизни и культуры языковой личности, его творческой деятельности, социального статуса, психологического характера, выражение его оценки, интеллекта, эмоциональной впечатлительности)»;

«в перифрастических номинациях небесных тел преобладает внимание к описательной внешней детализации, а не внутренней характеристике небесного объекта, что во многом зависит от фокуса внимания человека»;

«перифразы небесных тел в системе языка служат для оформления, уточнения нашей мысли, создания ассоциативных параллелей и различных видов парадигматических отношений в лексике, формирования особого

способа видения одного из фрагментов окружающей действительности» (с.8) и др.

В работе много интересных замечаний и выводов, особо отметим среди них только некоторые:

«передаваемое различными компонентами концептуальное содержание перифразы не сводится к их определенному набору, а требует осмысления в рамках определенных концептуально-тематических областей. Это объясняется тем, что перифразы небесных тел могут соотноситься с абсолютно разными сферами знания» (с.10);

«...в образовании перифрастических наименований небесных тел преобладают двухкомпонентные словосочетания, свидетельствующие о первичном признаке познания образов небесных тел и восприятия их сознанием при изначальном членении объектов и сущностей, что находит отражение в следующих типах отношений:

1. «Признак – принадлежность».
2. «Субъект – объект».
3. «Признак – носитель признака».
4. «Признак – часть признака» (с. 21);

«артионимные названия демонстрируют ценностно значимые для русской лингвокультуры образы, формирующие фрагмент национальной языковой картины мира» (с. 24);

«перифрастические единицы многоплановы, они отражают не только особенности системной организации языка, но и национальную и культурную картины мира. Культурная коннотация слова обычно формируется на сложившемся стереотипном для определенного национально-культурного коллектива образно-ассоциативном комплексе» (с. 25) и др.

Работа Ду Чуньян имеет практическое значение, поскольку ее результаты могут быть использованы в дальнейшем при изучении космонимов и астронимов в лексикологии, в том числе и в ономастике, а

также в лингвокультурологии, когнитивной лингвистике, стилистике, методике обучения русскому языку как иностранному.

Полноту научного исследования, глубину проведенного анализа и доказательность выводов подтверждает приведенный иллюстративный материал, который отражает умение диссертанта работать в междисциплинарных областях знаний (лингвистика (лексикология – ономастика, стилистика, морфология, синтаксис, диалектология), лингвокультурология, психолингвистика, поэтика текста), что свидетельствует о проведенном комплексном изучении языковых единиц.

Диссертация «Перифразы небесных тел в русском языке» соответствует требованиям п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Ду Чуньян, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук

(специальность 10.02.01 – русский язык), доцент,

доцент кафедры социальных и гуманитарных дисциплин

Борисоглебского филиала ФГБОУ ВО

«Воронежский государственный

университет»

Людмила Николаевна Верховых

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Борисоглебск, 23 октября 2020 г.

Борисоглебский филиал ФГБОУ ВО

«Воронежский государственный

университет»

Адрес: 397160, г. Борисоглебск, ул. Народная, 43,

тел. 8 (47354) 6-26-01, e-mail: lverhovyh@mail.ru, адрес сайта: <http://bsk.vsu.ru/>

[directorate@bsk.vsu.ru](mailto:directorate@bsk.vsu.ru)

